

中长导管静脉输液置管并发症及其护理方法分析

董彦君

成都大学附属医院

【摘要】目的 评价预见性护理在中长导管静脉输液置管的相关并发症预防中的效果。**方法** 中长导管静脉输液置管患者取样 78 例, 纳入时间 2022 年 1 月至 2022 年 12 月, 随机分组, 给予常规护理 (n=39, 常规组) 和预见性护理 (n=39, 预见组), 对比并发症率、护理质量评分。**结果** 护理后, 预见组并发症率 2.56%, 比常规组 15.38% 低, 安全防护 (24.11±0.35) 分, 护理规范性 (23.76±0.57) 分, 服务态度 (23.68±1.15) 分, 护患沟通 (23.47±1.02) 分, 比常规组护理质量得分高, P < 0.05。**结论** 中长导管静脉输液置管期间实施预见性护理可提升护理质量, 降低相关并发症发生率。

【关键词】 中长导管; 并发症; 输液置管**【中图分类号】** R473**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1000-8039 (2023) 03-145-02

在临床治疗上, 静脉输液是一种常见的给药方式^[1], 中长导管静脉输液置管具有置管成功率高、操作简单等优势, 可提供可靠的静脉输液通道, 能够在一定程度上保护患者血管, 提升药物输注安全性^[2], 但长期置管依然会增加患者痛苦, 引起各种并发症, 导致病人有罹患静脉炎、脱出、堵塞的可能, 造成病患身体痛苦, 引起治疗病症之外的身体不适, 增加病患身体与心理负担。为此, 本文取 78 例中长导管静脉输液置管患者资料, 评价分析了中长导管静脉输液置管中实施预见性护理的效果, 内容报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

中长导管静脉, 输液置管患者取样 78 例, 纳入时间 2022 年 1 月至 2022 年 12 月, 随机分组, 给予常规护理 (n=39, 常规组) 和预见性护理 (n=39, 预见组)。预见组置管时间 4 至 41d, 计算均值 (29.26±1.87) d, 最高 81 岁, 最低 45 岁, 计算均值 (61.26±7.85) 岁, 24 例男, 15 例女, 常规组置管时间 4 至 41d, 计算均值 (29.31±1.84) d, 最高 81 岁, 最低 45 岁, 计算均值 (61.43±7.69) 岁, 23 例男, 16 例女, P > 0.05。

1.2 方法

给予常规组常规护理, 预见组则应用预见性护理: (1) 置管护理: 患者取仰卧位, 准确测量插管长度, 消毒处理穿刺部位, 将止血带扎在穿刺点上方, 输液管以等渗盐水冲洗处理, 实施相应置管操作后, 用 75% 碘伏、乙醇对穿刺部位进行消毒处理, 实施固定操作后连接输液。(2) 并发症预防: ① 导管堵塞预防, 全程保证无菌操作, 对病患皮肤以及周边环境进行到位消毒。输液后, 分别应用生理盐水 20ml、肝素盐水 3ml 实施导管冲洗操作, 在正压下密封, 密切观察输液速度, 及时处理不滴液、输液速度减慢等情况。② 导管脱出: 换药时,

末端固定导管, 揭开贴膜, 测量体外导管长度, 叮嘱患者尽量避免大范围置管侧肢活动, 做好导管固定工作。③ 静脉炎: 静脉炎的发生原因与机械刺激、导管不匹配、置管操作不当等因素有关, 因此, 需合理选择导管型号, 熟练实施置管操作, 注意轻柔送管, 提升护理人员的静脉穿刺专业水平, 定期进行培训, 尽量保证首次穿刺成功, 避免反复探刺对血管造成损伤。

1.3 观察指标

对比两组患者的并发症发生率和护理质量评分。(1) 并发症: 观察记录发生导管堵塞、导管脱出、静脉炎的患者例数。

(2) 自制问卷评估护理质量, 总分 100, 与分值正相关。

1.4 统计学分析

并发症出现概率及护理质量评分均通过计算机软件 SPSS23.0 分析处理, 并发症出现概率借助百分比进行指代, 护理质量评分使用标准差 ($\bar{x} \pm s$) 加以指代, 对应数据的检验通过 χ^2 及 t 完成。组间数据比较分析有着较大的差距, 则统计学意义显著, (P < 0.05)。

2 结果

2.1 并发症率

见表 1, 预见组并发症率 2.56%, 比常规组 15.38% 低, P < 0.05。

表 1: 两组患者并发症发生率对比

组别	例数	导管堵塞	导管脱出	静脉炎	合计
预见组	39	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (2.56)	1 (2.56)
常规组	39	2 (5.13)	1 (2.56)	3 (7.69)	6 (15.38)
χ^2	-	-	-	-	3.924
P	-	-	-	-	0.048

2.2 护理质量

见表 2, 预见组护理质量评分比常规高, P < 0.05。

表 2: 两组患者护理质量对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	安全防护		护理规范性		服务态度		护患沟通	
		护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
预见组	39	19.44±0.87	24.11±0.35	19.20±0.75	23.76±0.57	19.63±0.78	23.68±1.15	19.57±1.10	23.47±1.02
常规组	39	19.39±0.84	21.74±1.10	19.15±0.73	21.30±1.32	19.59±0.82	21.87±1.24	19.52±1.09	22.69±1.04
T	-	0.258	12.822	0.298	10.685	0.221	6.684	0.202	3.344
P	-	0.797	0.000	0.766	0.000	0.826	0.000	0.841	0.001

3 讨论

静脉留置针输液是目前而言比较广泛常见的输液方式,

也对患者的病情康复有一定的积极治疗效果。中长导管静脉
(下转第 147 页)

2.2 比较两组患者的遵医行为

实验组患者遵医行为对比参照组较高, $P < 0.05$, 数据见表2。

表2: 比较两组患者的遵医行为(%)

组别	例数	完全遵从	部分遵从	不遵从	遵医行为
实验组	40	21(52.50)	18(45.00)	1(2.50)	39(97.50)
参照组	40	17(42.50)	15(37.50)	8(20.00)	32(80.00)
χ^2				6.1346	
P				0.0133	

3 讨论

双J管的特点在于内径大、引流量大、弹性好以及管壁粗等, 置入后能起到支架、引流等作用, 但是双J管不能经人体降解吸收, 必须要在后起通过临床操作拔除, 随着双J管留置时间延长, 可能会产生异物反应, 出现各种并发症^[3]。互联网延续性护理是在常规延续护理当中联合应用互联网技术, 通过护理万网技术提升护理效果, 如应用微信等方式进行干预。常规延续护理中通常是对患者实施电话随访, 主要内容在于了解患者的恢复情况, 互联网延续性护理的应用则能通过微信的应用及时解答患者关于术后的护理问题, 进一

步提升患者的生活质量, 降低并发症发生风险^[4]。本文结果显示: 实验组患者的遵医行为与健康行为评分比参照组较高, $P < 0.05$ 。

综上所述, 在输尿管结石术患者中实施互联网延续性护理的效果显著, 不但能改善患者的健康行为, 还能提升患者遵医行为, 值得推广。

参考文献:

[1] 李蓓, 李杰, 王佳萍. 延续性护理模式在输尿管结石术后留置双J管患者中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(2):61-64.

[2] 张莉萍. AIDET 沟通联合延续性护理干预在输尿管结石术后携带双 "J" 管出院患者中的应用[J]. 实用中西医结合临床, 2021, 21(10):144-145.

[3] 王瑾, 韩继明, 任伟伟, 等. 基于意识强化的延续性护理模式在输尿管结石术后患者中的应用及对其自护能力的影响[J]. 延安大学学报(医学科学版), 2021, 19(2):94-96, 100.

[4] 陈咏华, 聂艳丽, 蔡芸. 输尿管结石术后留置双 "J" 管出院患者的延续性护理干预分析[J]. 黑龙江医学, 2020, 44(7):974-976.

(上接第144页)

化、优质化、人性化及高效化护理服务, 将以术后康复时间为依据, 严格控制工作程序, 使之在尽可能减少资源浪费及防范延迟康复的基础上, 为患者提供最佳护理服务^[2]。本次试验结果显示: 研究组术后住院时间指标明显短于对照组, $P < 0.05$; 研究组护理满意度评分指标均明显高于对照组, $P < 0.05$ 。说明脑出血术后患者实施临床护理路径措施利于缩短住院时间, 提高护理满意度。该项护理措施将依据患者术后康复时间顺序差异性采取有效性及针对性护理措施, 确保患者术后享受到细致化及完整化医疗服务, 促使被动护理向主动护理转变, 并保障护理工作的预见性, 减少盲目性及机械化, 进而防范出现护理漏洞问题而诱发不良风险事件, 促进术后康复, 同时会注重人性化关怀, 加强心理干预, 以此

促使患者对此次护理服务打出较高的满意度分值^[3]。

综上所述, 脑出血术后患者实施临床护理路径措施利于促使其作出满意的护理评价, 且可加快病情康复速率。

参考文献:

[1] 韩静, 洪瑛. 基于循证理论的临床护理路径结合目标导向式重复性功能训练对脑出血术后患者功能恢复、康复积极性及生活质量的影响[J]. 临床医学研究与实践, 2023, 8(04):126-128.

[2] 李小微, 邱金维. 临床护理路径在右侧基底节区高血压脑出血急诊手术患者围术期中的应用效果观察[J]. 心血管病防治知识, 2021, 11(7):43-45.

[3] 王婷. 临床护理路径对脑出血患者术后护理效果分析[J]. 中国农村卫生, 2020, 12(20):58-59.

(上接第145页)

输液能够有效避免重复穿刺, 在长期输液患者治疗中的表现较为优异。但是中长导管静脉输液置管治疗对患者容易造成皮肤创伤久治不愈和药物外渗的后果, 患者治疗期间也常见多发静脉炎, 影响治疗效果。中长导管置管安全性与置管操作、患者配合度密切相关, 不仅需严格遵循无菌操作原则, 还需保证冲管、封管、置管操作的准确性, 积极预防并发症, 常规护理缺乏针对性, 在并发症预防方面效果有限, 因此, 需辅以预见性护理措施优化护理效果, 提升护理质量^[3]。

由表1表2得: 护理后, 预见组发病率2.56%, 比常规组15.38%低, 护理质量评分比常规高, $P < 0.05$ 。分析原因: 预见性护理是通过分析护理风险及患者实际需求而实施的护理服务, 研究发现, 中长导管静脉输液置管中出现导管堵塞、导管脱出、静脉炎的原因主要与导管冲洗不当、导管固定不当、患者配合度欠佳、导管机械刺激、置管操作不当等因素有关^[4], 预见性护理中, 做好置管护理工作, 分别应用生理盐水20ml、肝素盐水3ml实施导管冲洗操作, 可预防导管堵塞; 叮嘱患者尽量避免大范围置管侧肢活动, 做好导管固定工作, 可减少导管脱出情况; 合理选择导管型号, 熟练实施置管操作,

可减轻对血管的损伤, 有效预防静脉炎^[5]。

综上所述, 中长导管静脉输液置管期间实施预见性护理可提升护理质量, 有效预防并发症。

参考文献:

[1] 吕明明, 吉敏娇, 马蓉. 导管信息化管理平台对神经外科中长导管置管患者护理安全的影响[J]. 护理实践与研究, 2022, 19(06):929-933.

[2] 谌朝辉, 姚雪英, 何欣. 风险层级管理模式在PICU中长导管静脉输液患儿中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(16):15-17.

[3] 古华新, 李桂先, 方文华, 等. 超声引导下中长导管在静脉输液治疗中导管尖端位置、留置时间与并发症发生的相关性分析[J]. 当代护士(上旬刊), 2020, 27(08):144-146.

[4] 董丽丽. 对采用中长导管进行静脉输液治疗的神经内科疾病患者实施优质护理的效果探析[J]. 当代医药论丛, 2019, 17(23):279-280.

[5] 孙庆妍. 对使用中长导管进行静脉输液的神经内科患者实施综合护理的效果评价[J]. 当代医药论丛, 2019, 17(03):243-244.